

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

DIARIO POLÍTICO INDEPENDIENTE Y DE NOTICIAS

ECO IMPARCIAL DE LA OPINIÓN Y DE LA PRENSA

Fundador: D. Manuel María de Santa Ana.

PRECIO DE LA SUSCRICIÓN
MADRID: Edición de la mañana. 1 Pta. Mas.
PROVINCIAS Y PORTUGAL. 5 Ptas. Trimestre
EXTRANJERO. 15 Ptas.
ULTRAMAR. 15 Ptas.

PRECIO DE LA VENTA

Por menor,
se venden ejemplares. 50 céts. 50 céts.
Redacción y Oficinas: Factoría, 7, Madrid.

PUBLICIDAD

Los anuncios de todas clases referentes a Banca y Sociedades, a precios convenientes.
Se reciben en esta Administración y en todas las agencias de publicidad nacionales y extranjeras.
Según la legislación de la ley, cada anuncio pagará 10 céntimos por impuesto de publicidad.
Toda la correspondencia y giros deben dirigirse al ADMINISTRADOR.
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Cinco ediciones diarias.

AÑO LVI.—NÚM. 17.135

Madrid.—Sábado 7 de Enero de 1905.

Número confeccionado á las 12 de la noche del sábado 7 de Enero.

DESDE ROMA

EN SOMALILANDIA

(DE NUESTRO REDACTOR CORRESPONSAL)

Acaba de regresar á Roma el intrépido explorador Sylos Sarsana, enviado por el Gobierno italiano á Somalilandia para ver de pacificar las tribus salvajes errantes en la parte septentrional de aquellas regiones. Deseoso de saber el resultado de su misión, ha querido entrevistarla y cortésmente ha satisfecho mi curiosidad comenzando por describir la figura del temible Mullah, jefe de aquellos nómadas.

«Alto, de casi dos metros, robusto como un Hércules, de pecho belludo á diferencia de los somalis, que están desprovistos de pelo, con una cabeza ancha y bien proporcionada, mandíbulas salientes, barba negrísima, ojos penetrantes que en la discusión sobre la guerra ó sobre las matanzas cometidas centellean con luz siniestra, revela el característico tipo sanguinario.

«Hablando de religión, su mirada templa algo su furor y su semblante aparece transformado en una mezcla de exaltación y de misticismo. Es franco porque no teme á nadie y desprecia verdaderamente la vida. Sobre su frente descubrese una cicatriz en la sien izquierda.

«Viste con mucha sencillez un manto de tela blanca, calza sandalias, y cubre su cabeza con un turbante de transparente velo blanco, distintivo empleado por los derviches, para diferenciarse de los somalis pertenecientes á otra secta. Los derviches constituyen hoy una casta aparte, y son un término medio entre el monje y el soldado. Empuñan todos su acostumbrado rostro en una mano y en la otra la carabina para defender la religión del Profeta; tienen un corazón ávido de exterminio y la ciega creencia de que moviendo guerra contra los cristianos ganarán el paraíso.

«Son soldados de la fe, sostenedores del mahometismo, formados por el Mullah, pues que este terrible nómada, creando esta nueva secta, prescribió sus reglas muy rígidas sobre la disciplina de la vida de todos sus seguidores.

«No pueden entregarse al lujo, deben acallar toda pasión terrenal y han de despiciar las riquezas de este mundo, pudiendo, empero, vivir con cierta holganza cuando no hay guerra. No siempre deben tomar su ordinario alimento; pueden en cambio masticar las hojas del *kat*; no pueden fumar, para mantener la salud en buenas condiciones, y están sujetos á otras prescripciones de indole higiénica, moral y religiosa.»

—Pero digame usted—interrumpí yo, —el Mullah en su vasto territorio puede constituir realmente un peligro para Italia?

—Sí y no—respondió, —y esto depende de cómo nosotros sepámos organizar la Somalia septentrional.

—Y qué es menester hacer?

—Yo todavía estoy en misión, y no me siento autorizado para hablar y exponer mis ideas. Diré solamente á usted que la Somalia septentrional puede ofrecer á Italia ventajas y quebrantos, según sea buena ó mala nuestra educación en aquellas regiones. El Mullah puede ser para nosotros un factor de inmensos beneficios; pero puede también crearnos serias dificultades. Yo creo que el Gobierno tendrá en cuenta esto, y para bien del país no descuidará cuanto sea necesario para evitarnos un mañana muy costoso y lleno de sorpresas.

Preguntado sobre las relaciones establecidas con aquella gente, el ilustre explorador respondió:

—Los derviches querían que yo quedase á algún tiempo más; pero este no era el momento oportuno, porque yo debía regresar á Italia. El Mullah me escribió una carta, firmada de su propio puño, para que me sirviera de pasaporte. Las negociaciones van bien, y todo hace creer que llegaremos, con el apoyo de Inglaterra, á garantizar nuestra bandera en aquellas lejanas tierras.

J. Barceló.

ESCALDOS PALATINOS

EL HEREDERO DE SERVIA

Mientras la situación política en Servia continúa cada vez más complicada, especialmente por las rivalidades cada día más fuertes entre los oficiales regicidas y los partidarios de los desgraciadísimos Obrenovich, el heredero de la Corona, Príncipe Jorge, que apenas cuenta diez y siete años, empieza á dar que hablar en los salones aristocráticos con sus enlazamientos y aventuras amorosas.

La primera ha reconocido por causa una bella joven, *décete* del teatro Nacional de Belgrado, Mme. Georgievich, esposa divorciada de un diplomático serbio.

El joven Príncipe la vió una noche desde el palco real y quedó de tal modo prendado de ella que ni un sólo día dejó de asistir á la representación en la cual tomaba parte la hermosísima artista.

No contento con demostrarle á cada instantanea su admiración con miradas insistentes y estruendosos aplausos, el futuro Rey empezó á dirigirle ardientísimas cartas de amor y hasta se asegura que muchas noches después de terminada la función, se le vió como un cadete horas enteras bajo la ventana de su adorada.

El profesor de S. A., Jovanovich, empezo á notar que su augusto discípulo estaba sumamente distraído, que no aprendía una palabra, y que sus trabajos estudiantiles iban cada vez peor. El buen señor se consideró

en el deber de dar cuenta á S. M. de lo que ocurría. Y como S. M. estaba ya advertido por otros conductos de cuáles eran las causas que distraían la atención de su hijo, no encontró mejor remedio, por lo pronto, que disponer que Mme. Georgievich fuese desterrada del Reino.

S. A. lloró, rabió, se desesperó. Todo fue inútil. La orden de destierro no fue revocada, y la *décete* tuvo que marcharse á Viena.

Entonces, el Príncipe se escapó una mañana del palacio real, atravesó el Danubio en una barca, llegó á Semilino y allí tomó el expreso de Viena.

Pero cuando más agradablemente se encontraba al lado de la bellísima *décete*, se presentó en la capital austriaca el doctor Menadovich, el cual, con todas las consideraciones debidas; pero también con la mayor energía, rompió el dulcísimo idilio, cogió al enamorado Príncipe, le volvió á meter en el expreso, le hizo de nuevo atravesar el Danubio, y dentro ya del palacio de Belgrado le entregó otra vez al terrible profesor Jovanovich, para que le haga recuperar el tiempo perdido y olvidarse de *décetes* y esposas divorciadas de diplomáticos.

Así ha terminado la primera aventura amorosa del heredero de Servia.

Este número no tiene una sola línea que haya sido publicada en ediciones anteriores

EL MANZANARES

¡YA ERA HORA!

El proyecto de encauzar el Manzanares y embellecer sus orillas en la zona en que pasa por Madrid, ha tomado apariencia de ser realizable desde el momento que se están haciendo estudios serios para ello por ingenieros ingleses, enviados por un Sindicato compuesto de dos ó tres banqueros y algunos capitalistas de Londres.

La formalidad con que se hacen los estudios lo prueba el que el representante del Sindicato, Mr. M. A. Pollard-Unquhart, ha celebrado un contrato con la Sociedad Española de Sondeos para hacer trabajos de sonda para conocer el terreno en que han de trabajar, siendo aquellos tres en las cercanías del puente de Toledo, dos en el pontón de San Isidro, los cuales empezaron el 19 del actual, y dos en el puente Verde.

Al mismo tiempo, por parte del Ayuntamiento, el Sr. Jalvo se ocupa de hacer el plano parcelario, que parece ofrecer serias dificultades, por más que hay completa confianza en que el Sr. Jalvo sabrá vencerlas.

El proyecto ha de comprender la canalización del Manzanares, obras de saneamiento de su ribera, construcción del colector general y aprovechamiento de las materias fecales que actualmente desaguan en el río.

AFRICA ALEMANA

MÁS COMBATES

(DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL)

Una columna volante, compuesta de 120 plazas, sorprendió á un destacamento indígena en las inmediaciones de Okatjipicó, destruyéndolo por completo y matando 18 heridos.

A siete kilómetros al Sur de Aziangwe, otra columna alemana atacó á otro bando de hereros, y cuando ya creía tenerlos vencidos fueron reforzados, y volviendo de nuevo al ataque con ferocia encarnizada, consiguieron los insurrectos rescatar 30 prisioneros que antes les hicieron, resultando dos oficiales y 16 soldados muertos, no pudiendo concretar las bajas de los indígenas por haberse encontrado algunos cadáveres fuera del punto de combate, ascendiendo éstos á 35, creyéndose haya más. Los negros se retiraron ordenadamente, en dirección á Bruckwater, donde se batieron también con otra columna alemana; mas reuniéndose á éstos unos bandos de hotentotes y hereros, enfilaron el combate, siendo dispersos los insurrectos por otra sección de infantería alemana, que les atacó por retaguardia, causándoles 28 bajas por 16 que tuvieron los alemanes.

A pesar de la dispersión de los insurrectos, no tardaron en reunirse, yuniéndose con otra sección de ovampos, al mando del sobrino Olinte. Se embarcaron en espera de los alemanes que los habían batido, los cuales tuvieron que retirarse á Bruckwater precipitadamente por la superioridad numérica y por no verse envueltos por los genios, que los atacaron después, vista la imposibilidad de atracarlos á su emboscada.

En los montes Karas se halla posesionada y fortificada una columna de hotentotes, al mando del régulo Morengá, compuesta de 4.000 hombres, hallándose en contacto con otra columna de 2.000 indígenas, que garante los desfiladeros de Gaus.

Han sido destruidas todas las libatas existentes hasta seis kilómetros de Montazas; pero los hotentotes, y los witboes han fortificado tres puntos que defienden la población, teniéndolos guarnecidos por una fuerza de 3.000 hombres con algunas piezas de artillería.

En Caconde ha sido organizada una compañía entre los habitantes para defender la población de los ataques de los cuanhomas, compuesta de 37 europeos, habiendo éstos armado á sus criados (negros), en número de 50; esta población ya ha sido atacada distintas veces por los cuanhomas.

Manuel L. Costa.

Orán, 20 diciembre 1904.

LOS LIBROS

EL SITIO DE BALER,

Notas y recuerdos, por el último jefe de aquel destacamento, D. Saturnino Martín Cerezo.

que los cubrieron al principio, haciendo guardias en los parapetos de mochilas y tablas, entre estertores de agonía y silbar de proyectiles...

¿Qué espíritu superior animó aquellos hombres? ¿Por qué se negaban á creer en la rendición de Manila, en la cesión de Filipinas, en el desastre lleno de horrores que aún nos estremece?

Sobre el triste y fatídico manchón en que pueden representarse nuestras últimas campañas coloniales, brillan, con nimbos de gloria, algunos nombres sublimes: Cascorro, Caney, Baler, esos episodios dignos de Homero, donde la raza protestó contra el vencimiento, mostrando al mundo que sabía morir, ya que no se le dieron medios para poder triunfar.

Gracias á los héroes, casi anónimos, que con Eloy Gonzalo resucitaron la leyenda de la vieja audacia española, que tuvieron en Vara del Rey un relámpago de sacrificios, y que evocaron tras los débiles tabiques de la iglesia de Baler, las sombras augustas de Palafax y Alvarez de Castro, España ha salvado su tradición de bravura, sacando entre el dolor de la derrota, como recuerdo de días más grandes, la enteriza de su carácter nacional, única esperanza de los que piensan alto y lejos.

La gloria militar no me seduce. Otros éxitos me entusiasman más bien que los guerreros. A despecho de todo, de los atavismos, de las ideas hechas, del culto á la bandera, el imponente deslumbrador con que la historia adorna la trete de los conquistadores, me inspira disgusto, porque recuerdo la sangre vertida que contribuyó á forjarlo.

Pero, á pesar de esta manera mía, un poco irreverente, de considerar las guerras, epopeyas como la de Baler, me atraen y admirar, haciendo correr por mis venas el escalofrío de lo sublime.

Y yo he abierto este libro un poco conmovido, pareciéndome que, al doblar su cubierta, ponía la mano en la tapa de un sargento. Tenía ante mí, intenso, fulgurante, un tomo con un retrato bajo el título. Era la crónica fiel de muchos meses de agonía, la narración conmovedora y escueta de un calvario sufrido con la vista fija en la bandera.

El alma de la raza, bravia y tenaz, nació para las grandes crisis y los decisivos momentos heroicos, parecía alejarse en aquellas páginas, escritas sin pretensiones literarias, con estilo sencillo y viril, lleno de sinceridad y energía.

Comencé á leer. Poco a poco, mi pensamiento se compenetró con la acción de aquel drama vivido. Vi á Baler, plebleo perdido entre bosques, medio inundado por un río, con sus construcciones de madera y báculo, con su iglesia de techo de plomo, donde tantos meses resistieron algunos locos sublimnes. Vi también la bandera, flotando en lo alto, desgarrada por las bálas, saludando cada amanecer con el ondular de sus pliegues casi sin colores.

Vi á Las Morenas, agonizando por la enfermedad, llevándose á la tumba la ciega confianza en la victoria de su patria. Vi, finalmente, á los supervivientes de la epopeya, rechazando asalto tras asalto, derrotando, en salidas de 14 contra 1.000, el enjambre clamoroso de los sitiadores, peleando como sombras que anima la fiebre, resistiendo la guerra, la enfermedad, el hambre, el frío, la inclemencia de los temporales, las lluvias que calaban sus huesos después de destruido el fragil cine-

ma. Vi también la bandera, que aquí sería vulgar *barajera*, y que en París adivina por medio de las cartas.

Siéntate y lee, anuncia que las mujeres, tomando una parte activa en la vida pública, triunfan en toda línea el feminismo.

Después de Mme. de Thiebes se ha puesto a contribución la ciencia de Mad. Kaville, otra elegante embajadora, que aquí sería vulgar *barajera*, y que en París adivina por medio de las cartas.

Según su ciencia, las mangas de jamón probarán hasta llegar al apogeo de su amplitud. Los sombreros disminuirán de volumen, llevando á una transformación completa, en la que solo se llevarán los muy pequeños y las tocas.

412 BIBLIOTECA DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Esta mañana, á esta hora, la cosa debe hallarse hecha, porque han debido presentarse en el hotel de la calle de Alfred-de-Vigny, para quitar á la señora de Gérigny su hijo, cuya custodia me ha sido confiada provisionalmente, en vista de la demanda basada sobre los derechos que han parecido legítimos á aquellos que tienen calidad para tomar semejantes disposiciones en nombre de la ley.

«Esto se explica por qué el doctor se mostraba inquieto, sabiendo, además, que espero á mi hijo, y tenía miedo que resultase para mí, de este hecho, como de todos los incidentes que pueden resultar, una serie de emociones demasiado vivas para un hombre que no se halla del todo restablecido.

«Ahora, ya lo sabes todo; y supongo que no tomarás á mal que haya obrado sin decirte nada, en vista de las razones que te he expuesto, y que juzgo deben ser suficientes.»

El señor D'Orgeval meneó la cabeza y contestó:

—Estoy completamente satisfecho de que hayas obrado contra la señora de Gérigny sin haberme dicho nada de lo que pensabas hacer.

—No comprendo lo que quieres decir.

—Vas á comprenderme. Cuando sepas lo que ha pasado la noche última y esta mañana en tu casa, podrás suponer, dado que siempre me has mostrado con convicción absoluta, el decidido defensor de la señora de Gérigny: podrás suponer, decía, que yo he sido el director de los hechos que se han producido, por lo cual ha sido mucho mejor que yo tuviese conocimiento de tus proyectos.

—En efecto; puesto que no los conocía; puesto que, por el contrario, tenía el derecho de suponer que no tomarias ninguna resolución definitiva sin haberme dicho dicha.

—Antes de venir aquí he ido á la calle de Alfred-de-Vigny. El magistrado encargado de ejecutar las decisiones legales, se hallaba en el hotel.

—Y bien? —preguntó el vizconde, que estaba livido.

—El magistrado no ha podido cumplimentar el mandato.

—No.

—Por qué razón?

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Este total de 3.500.000 hombres, hay 1.5.000 que tienen menos de treinta y dos años de edad, y con instrucción militar parcial o completa.

Ahora bien, teniendo en cuenta las bajas anuales por todos conceptos, el número de hombres con menos de treinta y dos años de edad, antes citado, se reduce en la forma siguiente:

Con instrucción militar completa:

Soldados de 20 a 22 años de edad.....	122.000	
" 23 a 25 "	163.000	465.000
" 27 a 31 "	180.000	
Total.....	465.000	

Con instrucción abreviada:

Soldados de 20 a 22 años de edad.....	216.000	
" 23 a 25 "	272.000	808.000
" 27 a 31 "	320.000	
Total.....	808.000	1.273.000

De modo, que el número total de hombres con instrucción militar completa ó abreviada, que puede disponer el Japón, queda reducido á 1.273.000 hombres, en vez de los 2.500.000 que se calculaban.

Los datos y cálculos que anteceden, tomados del *Navy Review*, adolecen de notables errores; y en cuanto al número total de hombres que pueden tener los japoneses en el teatro de la guerra, asciende a 500.000 hombres con 1.500 cañones, según *Journal of the Royal United Service Institution*.

DESDE TÁNGER

LA CUESTIÓN DE MARRUECOS

(DE NUESTRO REDACTOR-CORRESPONSAL)

Todo tranquilo.—La política de los franceses.—El carácter de los moros y su desdoblado amor a los españoles.—La fuerza y solo la fuerza.—Lo que deben ser nuestras relaciones con los franceses.—Cada cual a su papel.

Podría yo decir ahora lo que aquel famoso malagueño que, al inscribirse como voluntario para la guerra de África, exclamó soltando desdenosamente la pluma y con el convencimiento profundo de su valentía:

«Ya nació en Surtán».

En efecto; apenas llegó á ésta cuando los rumores de alarma se desvanecían; y no bien había acabado de poner en el correo mi carta de ayer, en la cual, después de los noticieros tremedos que en España circulaban, expresaba mi opinión de que no habría conflicto, cuando se hizo pública la noticia de que todo estaba arreglado y que la Misión francesa saldría para Fez, pues el Sultan jamás había tenido intención de interrumpir las buenas relaciones en que vive con Francia y con las demás naciones.

Como que, repito, la cuestión no era más que una cuestión de oídos y su gravedad no había estado más que en el propósito del Gobierno francés que buscaba ese pretexto para hacer ver á Europa que su influencia se imponía al Gobierno marroquí, y en la imaginación de los periodistas franceses, que, por servir á su Gobierno y á sus respectivos periódicos, han sacado de quicio la cuestión.

Por lo demás, el Gobierno francés ha faltado en esta ocasión abiertamente á lo convenido con Inglaterra y después con España respecto a Marruecos.

Lo primero que en dicho convenio se estipula es la independencia y el respeto á la soberanía del Sultan de Marruecos, estipulación á la cual se faltó desdoradamente en este asunto.

¿Qué es lo que ha pasado? Pues que Francia ha querido aumentar el personal de su Misión militar en Fez, y como esta Misión la paga el Sultan, Abdalaziz, en uso de su perfecto derecho, ha protestado contra ese aumento de gastos, y los franceses gritan al armazón espacioso por todo el mundo sus quejas, y para envolver á las demás naciones hacen creer que el Sultan arroja á todos los extranjeros de Fez, afirmación completamente destituida de fundamento, como dije ayer y como los hechos han probado ya, pero que constituye un acto de presión sobre la soberanía del Sultan.

Y todo para qué? Para sacar unos cuantos más al pobre Abdalaziz—que, exhausto de dinero, ha enviado á Europa al Mokri para buscárselo—y para hacer creer á las gentes que la dominado con su influencia este gran conflicto internacional.

Pantalonadas y nada más que pantalonadas.

Ahora bien, aparecen los moros que se les trata de otra manera y, sobre todo, nuestra conducta ha de ser, repito, la de

que España se hubiera opuesto á esta conducta de Francia?

En mi sentir, no, porque el moro, el Gobierno marroquí—distinguiendo perfectamente el Gobierno de las kabilas que no reconocen autoridad en nadie, no obedece á otro argumento que el de la fuerza.

Si astucia, su reserva, su falta de conciencia de lo que es la palabra dada por un hombre, todo esto hace que con él sean inútiles las contemplaciones, las cortesías, la consideración y el buen trato.

Si se trata con dureza? Engañara. ¿Ve la amenaza cerca, el palo levantado, el propósito del castigo cierto? Pues accederá á lo que se le pide.

De aquí que Francia, conociendo esto, haya inventado el presente paverooso conflicto para dar un paso mas en el camino de la penetración pacífica.

Otra idea que debemos desechar por completo, es la referente al «amor que los moros tienen á los españoles».

Falso, absolutamente falso. El moro nos tiene menos cariño que á los nacionales de otros países, sencillamente porque nos teme, menos.

Si hablais con un moro—y yo, desde el barco que me trajo de Gibraltar, en que comencé á hacerlo con un compañero de pasaje, he hablado ya con muchos de todos, pero no temo que les inspiran los cristianos de las otras Naciones, porque saben que no tenemos la fuerza que los demás naciones.

Como que, repito, la cuestión no era más que una cuestión de oídos y su gravedad no había estado más que en el propósito del Gobierno francés que buscaba ese pretexto para hacer ver á Europa que su influencia se imponía al Gobierno marroquí, y en la imaginación de los periodistas franceses, que, por servir á su Gobierno y á sus respectivos periódicos, han sacado de quicio la cuestión.

Por lo demás, el Gobierno francés ha faltado en esta ocasión abiertamente á lo convenido con Inglaterra y después con España respecto a Marruecos.

Lo primero que en dicho convenio se estipula es la independencia y el respeto á la soberanía del Sultan de Marruecos, estipulación á la cual se faltó desdoradamente en este asunto.

¿Qué es lo que ha pasado? Pues que Francia ha querido aumentar el personal de su Misión militar en Fez, y como esta Misión la paga el Sultan, Abdalaziz, en uso de su perfecto derecho, ha protestado contra ese aumento de gastos, y los franceses gritan al armazón espacioso por todo el mundo sus quejas, y para envolver á las demás naciones hacen creer que el Sultan arroja á todos los extranjeros de Fez, afirmación completamente destituida de fundamento, como dije ayer y como los hechos han probado ya, pero que constituye un acto de presión sobre la soberanía del Sultan.

Y todo para qué? Para sacar unos cuantos más al pobre Abdalaziz—que, exhausto de dinero, ha enviado á Europa al Mokri para buscárselo—y para hacer creer á las gentes que la dominado con su influencia este gran conflicto internacional.

Pantalonadas y nada más que pantalonadas.

Ahora bien, aparecen los moros que se les trata de otra manera y, sobre todo, nuestra conducta ha de ser, repito, la de

que España se hubiera opuesto á esta conducta de Francia?

En mi sentir, no, porque el moro, el Gobierno marroquí—distinguiendo perfectamente el Gobierno de las kabilas que no reconocen autoridad en nadie, no obedece á otro argumento que el de la fuerza.

Si astucia, su reserva, su falta de conciencia de lo que es la palabra dada por un hombre, todo esto hace que con él sean inútiles las contemplaciones, las cortesías, la consideración y el buen trato.

Si se trata con dureza? Engañara. ¿Ve la amenaza cerca, el palo levantado, el propósito del castigo cierto? Pues accederá á lo que se le pide.

De aquí que Francia, conociendo esto, haya inventado el presente paverooso conflicto para dar un paso mas en el camino de la penetración pacífica.

Otra idea que debemos desechar por completo, es la referente al «amor que los moros tienen á los españoles».

Falso, absolutamente falso. El moro nos tiene menos cariño que á los nacionales de otros países, sencillamente porque nos teme, menos.

Si hablais con un moro—y yo, desde el barco que me trajo de Gibraltar, en que comencé á hacerlo con un compañero de pasaje, he hablado ya con muchos de todos, pero no temo que les inspiran los cristianos de las otras Naciones, porque saben que no tenemos la fuerza que los demás naciones.

Como que, repito, la cuestión no era más que una cuestión de oídos y su gravedad no había estado más que en el propósito del Gobierno francés que buscaba ese pretexto para hacer ver á Europa que su influencia se imponía al Gobierno marroquí, y en la imaginación de los periodistas franceses, que, por servir á su Gobierno y á sus respectivos periódicos, han sacado de quicio la cuestión.

Por lo demás, el Gobierno francés ha faltado en esta ocasión abiertamente á lo convenido con Inglaterra y después con España respecto a Marruecos.

Lo primero que en dicho convenio se estipula es la independencia y el respeto á la soberanía del Sultan de Marruecos, estipulación á la cual se faltó desdoradamente en este asunto.

¿Qué es lo que ha pasado? Pues que Francia ha querido aumentar el personal de su Misión militar en Fez, y como esta Misión la paga el Sultan, Abdalaziz, en uso de su perfecto derecho, ha protestado contra ese aumento de gastos, y los franceses gritan al armazón espacioso por todo el mundo sus quejas, y para envolver á las demás naciones hacen creer que el Sultan arroja á todos los extranjeros de Fez, afirmación completamente destituida de fundamento, como dije ayer y como los hechos han probado ya, pero que constituye un acto de presión sobre la soberanía del Sultan.

Y todo para qué? Para sacar unos cuantos más al pobre Abdalaziz—que, exhausto de dinero, ha enviado á Europa al Mokri para buscárselo—y para hacer creer á las gentes que la dominado con su influencia este gran conflicto internacional.

Pantalonadas y nada más que pantalonadas.

Ahora bien, aparecen los moros que se les trata de otra manera y, sobre todo, nuestra conducta ha de ser, repito, la de

que España se hubiera opuesto á esta conducta de Francia?

En mi sentir, no, porque el moro, el Gobierno marroquí—distinguiendo perfectamente el Gobierno de las kabilas que no reconocen autoridad en nadie, no obedece á otro argumento que el de la fuerza.

Si astucia, su reserva, su falta de conciencia de lo que es la palabra dada por un hombre, todo esto hace que con él sean inútiles las contemplaciones, las cortesías, la consideración y el buen trato.

Si se trata con dureza? Engañara. ¿Ve la amenaza cerca, el palo levantado, el propósito del castigo cierto? Pues accederá á lo que se le pide.

De aquí que Francia, conociendo esto,

huir de toda suerte de maniobras francesas que sólo tengan por objeto deslumbrarnos, para hacernos perder la parte práctica de la cuestión.

Rechazar todo eso de compartir la influencia de penetración pacífica.

Por ejemplo: ¿qué influencia le ha cabido á España porque le hayan concedido 3.750.000 pesetas en el famoso empréstito marroquí? Ninguna, puesto que nosotros no administramos las aguas ni hemos hecho más que ayudar al nombre francés para conseguir su objeto.

Nada absolutamente. A los franceses les seremos siempre un amigo molesto; ellos van á su negocio, con fuerzas y elementos de que nosotros carecemos, y por tanto hemos de procurar no comprometernos en aquello que nosotros no podemos hacer, pues será solamente ayudar a los franceses a hacer su negocio.

España debe procurar que el día que llegue el desmoronamiento del Imperio marroquí se mantenga su zona de influencia desde Melilla al Sebú, sin ciudades exentas, en toda propiedad, para gobernarla, administrarla, e influirla con entera independencia, incluso para imponernos por la fuerza, si necesario fuese, en dicho territorio, pero en zona que haya de ser nuestra; y entretanto dejar á Francia que disfrute el honor y cumpla con la obligación á que se comprometió de mantener el orden en el país, de sostener la independencia del Sultan, de reconstituir el Imperio económico.

Todo esto no lo podríamos hacer nosotros solos; y meternos en la danza, seducidos por los espejuelos franceses, sería nada más ayudarles muy a costa nuestra.

Si astucia, su reserva, su falta de conciencia de lo que es la palabra dada por un hombre, todo esto hace que con él sean inútiles las contemplaciones, las cortesías, la consideración y el buen trato.

Si se trata con dureza? Engañara. ¿Ve la amenaza cerca, el palo levantado, el propósito del castigo cierto? Pues accederá á lo que se le pide.

De aquí que Francia, conociendo esto,

minados engendros literarios que producen estragos de funestísimas consecuencias.

Yo, que he sido y soy partidario decidido de que al niño se le educue como ciudadano, poniendo en una de sus manos el *Catecismo*, compendio de moral, y en otra la Constitución, compendio de sus derechos y deberes como ciudadano, no puedo menos de alabar con elogio esta noble obra patriótica realizada por el Sr. Gadea y recomendada por el Ministerio de Guerra.

Y al complacerme felicitando este aplauso veo asimismo comprobado una vez más que el Ejército es de donde parten iniciativas realmente hermosas y convenientes, en orden a combatir la ignorancia general y la educación doméstica, base que son del empoderamiento nacional y de la degradación espiritual española.

Enrique La-Gaona.

UN CONFLICTO

LOS ARBITRIOS EN CÁDIZ

Cádiz 7.

A consecuencia de los arbitrios extraordinarios de Consumos, que se han comenzado a cobrar á principios de año, hoy no han entrado en esta ciudad frutas, verduras, ni pescado.

El conflicto se presenta de solución muy difícil.

El gobernador y el alcalde trabajan por abastecer el mercado con hortalizas y frutas de los pueblos próximos.

Se adoptan precauciones, pues se teme que se generalice la huelga.

QUERO

GENTE ELEGANTE

Fiesta improvisada.

Tilin, tilin, tilin.

(Después de media hora.)

Tilin, tilin, tilin.

—Central!

—Qué desea?

—Comunicar con el num. 10.377.

(Pasa otro cuarto de hora.)

Tilin, tilin.

—Quién?

—Casa de la marquesa de Tres Estrellas.

—Sí, señor.

—De parte de la marquesa de Z que si la señora marquesa de Tres Estrellas quiere ir esta noche al Teatro Real, tiene la platea 42 á su disposición.

—Está muy bien, voy á dar el recado á la señora. Espero en el aparato.

(Pasan cinco minutos.)

Tilin, tilin.

—La señora agradece mucho el convite, pero está comprometida ya para esta noche para ir al Teatro Real.

<p

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

que se mantuvieron dentro de los límites de la más estricta legalidad, siendo ello el más cumplidoelogio que de nuestra primera autoridad civil puede hacerse y que bien merecido tiene el Sr. González Rothwos, por su destacada actuación en materia, tal vez la más delicada de enemistades a su cargo tiene.

Un luctuoso suceso se ha registrado que pocos días atrás precluyeron ver relacionado con la aludida cuestión social; pero ya lo hemos en absoluto de ella, ya que entiendo lo más social y respetuoso, haciendo a nuestros obres la justicia de descartarlos de lo que yo me consta que son los primeros en reclamar y condensar con toda la energía de honorables sentimientos, jamás desmentidos.

En el orden económico, marca el término del año la misma dolorosa nota que señala su comienzo. La crisis industrial y agrícola. Hay que reconocer, sin embargo, que se maneja en un *status quo*, con tendencia más bien hacia la disminución que para el aumento.

Dios quiera que señale su término definitivo el año 1905, y que durante el mismo vuelva a recobrar nuestra fabril ciudad el aspecto de mejores días que marcó los adelantos, a favor de los cuales se ha colocado en primera linea entre las del mundo civilizado!

J. L. Pascual de Zulueta.

Barcelona, 5 de enero de 1905.

BOLSA

COTIZACIONES

	día 5	día 7
INTERIOR		
Fin corrientes.....	77	76 95
Idem al proximo.....	76 92	76 90
Serie F. de 60.000 ptas. nominales.....	76 92	76 95
• D. 10.000 •	76 92	76 95
• D. 12.500 •	76 92	76 95
• C. de 5.000 •	77 80	77 85
• B. de 2.500 •	77 45	77 45
• A. de 500 •	77 50	77 45
• G. y H. de 100 y 200 •	77 40	77 80
En diferentes series.....	77 20	77 20
A. AMORTIZABLE		
Serie E. de 50.000 ptas. nominales.....	98 15	98 10
• D. de 25.000 •	98 15	98 10
• D. de 12.500 •	98 21	98 15
• C. de 5.000 •	98 25	98 18
• B. de 2.500 •	98 25	98 15
• A. de 500 •	98 20	98 10
En diferentes series.....	98 25	98 15
OTROS VALORES		
A. acc. de España-Preferentes. Ident ordinarias.....	103	103 75
Obligaciones de Madrid.....	57	99 25
Banco España.....	456 50	460
Banco Castilla.....	106 50	
Banco Hispano Americano.....	415 50	405 50
Banco Español de Crédito.....	193 50	
Compañía A. de Tabacos.....	102	
Banco Hipotecario (acciones).....	500	
Cédulas hipotecarias 5 por 100.....	77 50	
Sociedad Eléct. de Chamburi.....	285	
Obligaciones idem de 1901.....	285	
F. N. de España fin corriente.....	285	
Unión Esp. de Explosivos.....	285	
Oblig. F. G. Valladolid-Ariza.....	285	
CAMBIOS		
Londres vista.....	83 57	83 58
París vista.....	83 70	83 80
OPERACIONES		
ACU. 7. Interior. A fin de mes.....	1.677.100	1.000.000
5 por 100 amortizable.....	529.000	
Obligaciones municipales de 250.000 ptas. Idem al pago de expresa al 5 por 100.....	529.000	
Cédulas del consulado al 1-50 por 100.....	500	
Banco Hipotecario, cedulas por 100.....	77 500	
Acciones del Banco de España.....	87.500	
Idem del Banco Hipotecario de España.....	5.000	
En la de la Compañía A. de Tabacos.....	80.500	
E. EL CERDO. (Últimos cambios.)		
Interior. fin de mes, 76-85 dinero.		
POR TELEGRAFO		
MÁZAS. (Agente de cambio.)		
Bilbao 7.		
Interior. 77-80. -Amortizable, 90-90. -Azucareras preferentes, 105-95. -Ordinarias, 00-00. -Obligaciones 0-1. -Banco España, 600. -Explosivos, 282. -Altos Hornos, 192-20.		
G. REYES. (Corredor de comercio.)		
Barcelona 7.		
Interior, fin mes, 77-80. -Nortes, 52-45. -Altas canicas, 88-90.		
MERCADO DE METALES		
Londres 7.		
Cobre, 68 libras, 58 tonelada. Calma.		
Plomo, 18 libras, 11 tonelada. Firme.		
Cinc, 20 libras, 14 tonelada. Calma.		
Hierro, 54 chelines 9/16 tonelada. Sin op. Plata, 50 piezas 1/8 onza. Calma.		
KOBURG, FUJII Y COMPAÑIA		
Paris 7.		
8 por 100 frances, 97-98. -5 por 100 italiano, 103-104. -3 por 100 portugués, 92-93. -4 por 100 turco, 92-93. -Existe una española, 90-91. -Cinc, 1.375. -De Reors, 45-50. -Hormigón, 288-290. -Gredifols, 208-212. -Faro Rand, 228-230. -Nortes, 186-187. -Alcántaras, 800-900. -Mosamados, 18-75. -Mozambique, 35-36. -Oceana, 40-40. -Transvaal, C. L. 105-100. -Zambez, 21-25.		
AYUNTAMIENTO		
SESION DEL DIA 7		
A las once de la mañana se ha reunido en sesión ordinaria el Municipio, bajo la presidencia del conde de Mejorada.		
Se lee y aprueba el acta de la anterior.		
El Sr. Suárez Inclán pregunta si es cierto que el Gobierno ha hecho una rebaja de un millón setecientos mil pesos en el encabezamiento de Consumos, y en qué condiciones.		
Le contesta el alcalde diciéndole que es cierta la rebaja, pero que la Hacienda exige para ello que el Consejo no grave en lo sucesivo con nuevos recargos municipales los artículos de consumo, y lleva el oficio en plazo breve la creación de un mercado de ganados y otras reformas importantes.		
Le responde al secretario Sr. Ruano la real orden, en la que se da cuenta de la mencionada rebaja.		
El Sr. De Bias manifiesta que está conforme con el espíritu y la letra de la real orden atañida, y pide se otorgue un voto de confianza al alcalde para que contese al ministro de Hacienda, y le exprese la unanimidad conformidad de la Corporación municipal con la disposición referida.		
El Sr. Suárez Inclán se da por satisfecho con tales explicaciones.		
El Sr. Ruiz Jiménez dice que siendo la rebaja de 1.744.000 pesetas, el Ayuntamiento no se beneficia con ella en la cantidad suficiente, ni mucho menos, para emprender las obras y mejoras que se le exigen.		
Recomienda al alcalde que observe el mayor tacto cuando conteste al ministro de Hacienda y se fije bien en lo que promete, respecto a la ejecución de obras.		
Refiriéndose al conflicto obrero, manifiesta que debe de procurarse trabajo al mayor número de jornaleros en el caso de que llegue la huelga general.		
El Sr. Ruiz Jiménez se muestra conforme con lo manifestado por el Sr. Ruiz Jiménez, excepto en que se pueda ofrecer al Gobierno la realización de grandes trabajos, sin contar con los medios precisos para dar ocupación a 80.000 obreros.		
Sólo puede solucionarse el conflicto—añade—de llegar al paro, construyendo la Gran Vía.		
Es concedido el voto de confianza al alcalde.		
Se da lectura a una comunicación del gobernador, aprobando el presupuesto municipal para el corriente año.		
Como en dicha comunicación se hacen algunas modificaciones en las partidas aprobadas, se acuerda interponer recurso contra dichas alteraciones.		
Aprobadas, sin discusión, dos mociones de la Alcaldía, sometiéndolas a la aprobación del Congreso, la de admisión del personal a las plantillas del Ministerio del Interior.		
También se apúlan las bases para anunciar un concurso internacional para la presentación de maquetas de filtros apiculares a las fuentes públicas; varias obras de		
alcantarillado; diversos asuntos de personal y algunas licencias de construcción.		
El Sr. Abril solicita que el Ayuntamiento designe una Comisión de concejales que vaya a Málaga, a fin de asistir a los funerales que se han de celebrar en dicho punto, por el alma del insigne periodista D. Augusto Suárez de Figueroa.		
El conde de Mejorada dice al Sr. Abril, que el Sr. Estelat va a Málaga y lleva la representación del Municipio madrileño en los funerales aludidos.		
La sesión terminó poco después de las doce.		
DE ORIHUELA		
Las heladas y los campos.		
Orthodox 7.		
Las heladas de estos días han sido muy dañinas para la agricultura.		
Los perjuicios no pueden aún calcularse; pero son de consideración.		
Los colonos lamentan esta nueva desgracia que viene a hacer más penosa su ya afflictiva situación.		
Los sembrados han quedado completamente perdidos.		
Los huertos de naranjos que constituyen el principal riqueza de esta región, quedaron completamente helados.		
Los más ancianos no recuerdan rigores semejantes del tiempo.		
Nuevos impuestos.		
Los nuevos impuestos municipales que empezarán a cobrarse en principio de año han sido recibidos por el vecindario con gran descontento.		
La Prensa local se ocupa extensamente del asunto censurando la mala Administración del Ayuntamiento.		
La opinión está disgustada porque considera injustos estos nuevos aranceles.		
«La Correspondencia de España.»		
Son muy estimadas las informaciones que LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA publica acerca de la guerra rusojaponesa.		
El público se disputa los ejemplares del periódico, que es preferido a todos los demás de la corte.		
SARABIA		
DE CUBA		
HABLANDO CON EL PRESIDENTE		
(DE NUESTRO REDACTOR EN CUBA)		
Mi visita al Presidente no es el primer favor que debo a la galantería de mi distinguido amigo el general D. Pedro E. Betancourt, senador de la República.		
Ya tuvo la bondad de acompañarme también, cuando visité el depósito de inmigrantes de Tiscornia, y aun espero de su complacencia nuvias favores, que seguramente han de redundar en beneficio de la exactitud de mis informaciones.		
Mala cosa resulta ser tan amable, como mi buen amigo, si se tiene la poca suerte de tropezar con personas como yo, a quienes debes deberes oficiales obligar a ser importuno y casi molesto; pero el general Betancourt es demasiado bondadoso para no perdonarme, y yo soy lo bastante agradecido para no decir en todos los tonos, cuánto debo a su amabilidad.		
Si yo tuviese otro temperamento, os diría detalles de la benevolencia y de la exquisitez cortesía con que me recibió el primer magistrado de la nación cubana, ese correctísimo caballero que se llama D. Tomás Estrada Palma, cuando fui a ofrecerle mis respetos, y a saludarle.		
Si tal hiciera, quizás podrías creer que exageraba, y que mi modestia habría dejado de ser una verdad, envaneceido por un recibimiento que no merecía más que por representar elemento tan importante de la Prensa española, por mi decidido propósito de ser útil a nuestra patria, al par que a esta hermosa tierra, donde muchos de nuestros hermanos encuentran pan con que aliviar su hambre, donde otros labran su fortuna por medio del trabajo honrado, y donde tantos viven ricos, queridos y respetados.		
Pero libremente Dios de pecar nunca de permitir, ni de regalar por cosas que sólo pueden deslumbrar a quienes, a pesar de su talento, embrutece la presunción, ó a los que, teniendo su origen en la nada, se encumbran rápidamente y salen de su esterilidad antes de tiempo y sin la debida preparación.		
Además, Cuba es un país organizado al estilo norteamericano, y su Presidente es asesible a cuantos desean visitarlo, pues así se imponen sus deberes de Jefe de un Estado esencialmente democrático, de que de un pueblo, cada uno de cuyos ciudadanos tiene derecho a ser oido, si su propósito es hablar de algo que pueda interesar a la nación.		
Los Jefes de Estado de la vieja Europa, aun aquellos de países verdaderamente democráticos, en los que la práctica de la libertad es un hecho, ya sabéis que se rodean de una Corte, en la que el Jefe, el boato y la ostentación de los monarcas tradicionales, juegan importante papel; pero tanto ignoran que eso no sucede en los pueblos de la libre América, desde el gran coloso de los Estados Unidos, hasta la pobrísima y atravesada Bolivia, razón de la cual no es cosa extraña que yo, aunque extranjero sin derecho para llegar hasta la persona del Presidente de la República, haya tenido acogida tan amable.		
Luego fué mi entrevista con el Sr. Estrada Palma, y sus palabras de amor a España, sus votos por la prosperidad de nuestra patria y del reinado de Don Alfonso XIII, sus frases verdaderamente fraternales para nuestros conciudadanos que comparten con Cuba sus penas y sus alegrías, cayeron una á sobre mi corazón, como bálsamo consolador que endulzó en mi alma las amarguras de los primeros días de mi permanencia en la Habana, al acudir á mi memoria los tristes recuerdos del pasado.		
Respecto á particulares tan interesantes para nosotros, como aquéllos, extensos en atinadas consideraciones el Presidente, y al hablarme de la extrañeza que le causaba que hubiese quien pudiera creer en la <i>suspita y calumiosa</i> frase del Sr. Estrada Palma—anomiosidad de los cubanos para con los peninsulares, etc., entre otros muchos argumentos contra esa falsa idea, tan perjudicial para todos, el hecho de que en la inmensa mayoría de los hogares españoles de Cuba, si los padres son nacidos en España, la madre y los hijos son cubanos, siendo esos hogares modelo de reciproco cariño.		
En mi carta programa, antes de ser electo para la Presidencia de la República, y en mi discurso contestación al del ministro de Su Majestad Católica, cuando me presentó sus credenciales—me dijo el Sr. Estrada Palma—hice declaraciones bien claras y terminantes respecto a que mi política tendería siempre a procurar, por cuantos medios estuviesen a mi alcance, se estrecharan cada vez más los lazos de unión y confraternidad entre todos los elementos del país; de una manera bien		
explicita hice comprender que en la paz moral y en la concordia de los que un día fueron adversarios fundaba yo las mayores esperanzas que en mi gestión presidencial pudiera cifrar, y como lo anuncié, así lo he cumplido siempre. No estoy descontento de los resultados obtenidos, porque hoy pude decir que en Cuba todos somos hermanos, que cuantos viven en esta tierra gozan de los beneficios de una democracia bien entendida, cobijados bajo el manto de la Libertad, tal como debe entenderse en estos tiempos, en los que el verdadero poder se funda en el respeto mas absoluto a los derechos individuales y a la libertad de conciencia.		
Por eso—continúo el Presidente—veo con pesar que de vez en cuando se traen por algunos periódicos recuerdos del pasado, que lastiman á unos y otros, cubanos y españoles, y que pudieran enterpecer la hermosa obra de reconciliación y fraternidad, tan noblemente emprendida, y ya casi realizada á la fecha, con éxito notable.		
Cambiada la conversación, rogué al señor Estrada Palma que dijera su opinión respecto al conflicto arbitral entre patrones y obreros y obreras.		
Con objeto de tratar del arbitraje y resolver el conflicto pendiente entre patrones y obreros, se reunió á las siete de la tarde en junta general la Sociedad de Canteros, bajo la presidencia del compañero Eugenio Vázquez.		
Hicieron uso de la palabra los compañeros Jacinto Sanz y Eugenio García, dando cuenta de las gestiones llevadas a cabo por la Comisión de huelgas, y de las visitas hechas a los centros oficiales.		
Manifestaron que todos los obreros de las demás Sociedades del ramo de construcción, han admitido el tribunal arbitral.		
Llamaron la atención de los asistentes al acto, diciendo que la Comisión no se ha comprometido a nada, habiendo dejado, por consiguiente, la resolución definitiva del asunto a la Junta general.		
Almoño, Vázquez y García combatiieron duramente a la Comisión de huelga, dirigiendo graves cargos.		
Cuando acabaron de hablar dichos obreros, se oyeron varias voces de «Abajo el arbitraje, siga la huelga» promoviendo un ambiente alboroto.		
El inspector Sr. Marín, que en representación del gobernador asistió á la reunión, previo permiso de la presidencia, usó de la palabra para decir que la Comisión de huelga había cumplido estrictamente con sus deberes, pues á nadie se comprometió con las autoridades.		
Terminó el Sr. Marín rogando á los obreros que aceptaran el arbitraje, por ser el único medio de resolver el conflicto.		
En vista de las explicaciones dadas por el representante del conde de San Luis, se calmaron los ánimos.		
Se discutió ampliamente si se admitía ó no el arbitraje, acordando someterse á él siempre que el tribunal que se forme lo compongan cuatro obreros vocales del Instituto de Reformas Sociales, dos individuos de la Sociedad de Canteros que sean designados por la Comisión de huelga, y los señores Azcarate, Díaz y Moret.		
El acuerdo fué tomado en votación por 165 votos contra 139.		
La Comisión de huelga, en vista de las censuras de que había sido objeto, creyéndolas injustificadas, presentó la dimisión.		
En la ciudad fueron muchas las chimeras destrozadas y los cristales rotos.		
Los transeuntes, asustados por el fenómeno, corrían en todas direcciones, procurando guarecerse.		
A causa de los derumbamientos de chimeneas y tejados, varias personas fueron heridas.		
A causa de los destrozos de postes á que aludí más arriba, la ciudad está incomunicada teleg		

MAQUINAS SINGER PARA COSER

Todos los modelos á Pesetas 2,50 semanales

Pídase el Catálogo ilustrado, que se da gratis

...ruega al público visita nuestras sucursales para examinar los bordados de todos estos: encajes, realce, matices, punto vainica, etc., ejecutados con la máquina.

DOMESTICA BOBINA CENTRAL
la misma que se emplea universalmente para las familias en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares.

Máquinas para toda industria en que se emplea la costura.

VINOS DE LA COLONIA DE SAN JOSÉ

Bodegas en Záncara (Ciudad Real), DEPOSITO EN MADRID

8. REINA, 8.—Teléfono 218.

Tinto corriente de la última cosecha á 6,50 pesetas arroba de 16 litros, servido á domicilio en barril.

NOTA.—Se dan tarjetas postales para los avisos.

LOECHES
(LA MARGARITA)GRAN OCASIÓN
ALFOMBRASPor renovación de bocetos y modelos, la CASA M. BALBOA Y COMP.^a (Fuencarral, 55) II. quida á precios excepcionales, durante el mes de ENERO, los sobrantes de años anteriores.

Alfombras de nude, hechas á mano, desde 25 pesetas para cuadrada.

Martes y jueves, de cinco a siete de la tarde.

LA FORTUNA

FÁBRICAS EN MADRID Y POZUELO

GALLETTAS.-BIZCOCHOS FINOS

SISTEMA INGLÉS

POLAR.—MADRILEÑA.—PRALINE.—MARIE.—GAU-

FRETTES.—ELTRIUNFO.—SUGAR.

DE VENTA

EN LAS PRINCIPALES TIENDAS DE COMESTIBLES

Y ULTRAMARINOS

Oficinas: CARACAS, 7, Madrid

CASA FUNDADA EN 1847.

Allcock

Remedio universal para el dolor de caderas (tan frecuente entre las mujeres). Proporcionan alivio instantáneo. Donde quiera que se sienta dolor aplíquese un emplasto. Para Reumatismo, Resfriados, Tos, Dolor de Pecho, Debilidad de Caderas, Lumbago, Cláctico, etc., etc. Los Emplastos de Allcock son los originales y los únicos genuinos. Para dolores en la región de las Caderas el empacho debe ser aplicado como se ve arriba. Donde haya dolor póngase un emplasto de Allcock.

AVISO.—Como todas las cosas buenas, los Emplastos de Allcock han sido imitados; pero solo esencialmente. Ninguna de las imitaciones es tan efectiva ni tan duradera como las originales. Asimismo son absolutamente sanos, porque no tienen belladonna. Ojalá, ni ningún otro venciera. Insista Vd. en que lo vendan el genuino.

Píldoras de Brandreth

Puroamento Vegetales.

Siempre Eficaces.

Es una medicina que regula, purifica y fortalece el sistema.

DE VENTA EN LAS BOTIGAS DEL MUNDO ENTERO.

Agencia en España: J. URIACH & Cia., Barcelona.

PRIMER ANIVERSARIO

EL EXCMO. SEÑOR

DON FELIPE MARTÍNEZ Y GUTIÉRREZ

GENERAL DE DIVISION

Vocal del Consejo Supremo de Guerra y Marina, ex Subsecretario del Ministerio de la Guerra, ex Diputado a Cortes, ex Senador del Reino, condecorado con las grandes cruces de San Hermenegildo, blanca del Mérito Militar, etc., etc.

Falleció en Madrid el dia 9 de enero de 1904.

R. I. P.

La misa de *Requiem* que se dirá el dia 9 del corriente, á las diez, en la iglesia parroquial de la Concepción, y todas las que se celebren en dicho templo el dia 10; así como la que se dice todos los días 9, á las once, en el altar de la Virgen del Carmen, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicho excelentísimo señor.

Su viuda la excelentísima señora doña Sofía Ruiz Hernández, hermano político, sobrinos, primos y demás familia, suplican á sus amigos que se sirvan encorendarle á Dios Nuestro Señor.

El Exmo. Sr. Cardenal Arzobispo de Toledo, y el Excmo. Sr. Nunzio de Su Santidad, se han dignado conceder 200 y 100 días de indulgencia, respectivamente, y 40, los Excmos. Elegidos, Sres. Obispos de Madrid Alcalá, Guadix, Segovia, Soria y Barbastro, á todos los fieles, por cada misa que oyeren, sagrada comunión que aplicaren ó parte de rosario que rezaren por el alma de dicho excelentísimo señor.

TOS

Por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las **Pastillas del Dr. Andreu**. Sus efectos son tan rápidos y seguros que casi siempre desaparece la **Tos** por completo al concluir la primera caja.

Los que tengan **ASMA** ó sofocación, usen los cigarrillos balsámicos y los **papeles azotados** del Dr. Andreu, que lo calman al acto y permiten descansar durante la noche.

ACADEMIA DE MAZAS
PREPARATORIA PARA INGENIEROS Y ARQUITECTOS

VALVERDE, 22 (toda la casa), MADRID

Con motivo de haberse ampliado el local que esta Academia tenía ocupando y separado el interno de las clases, se inaugura un nuevo curso de preparación el dia 9 del presente.—Internado en condiciones perfectas de higiene y moralidad para 30 alumnos.—Pídase antecedentes de esta Academia.



ZOMOTERAPIA
EL ZOMOL (Plasma muscular)
PREPARADO EN FRIO encierra los preciosos elementos reconstituyentes de la carne cruda. Prescrito en:

TUBERCULOSIS, la NEURASTENIA, la CLOROSIS, la ANEMIA, la CONVALESCENCIA, etc.

Tres cucharaditas de café de Zomol representan el JUGO DE 200 GRAMOS DE CARNE CRUDA.

PARIS, 2, rue Vieille et en todas las Farmacias.

Agua mineral natural, Pungiente y Curativa de los eczemas, herpes, seborreas, sarna, erisipela y, en general, las enfermedades de la piel. Insumisible y, en las enfermedades del aparato digestivo, del hígado y especiales de la mujer. Venta de botellas en farmacias y droguerías, y en el depósito, Jardines, 15, Madrid.

Más de medio siglo de uso universal en bebida y en baños.

NOVIAS
No comprar lanas ni colchones, sin antes visitar la antigua y acreditada Casa de Santos García, 27, Leganés, 27.—Lanería. Colchones, desde 10 pesetas en adelante.

SALONES DE VENTAS

La casa más barata de Madrid.

CAMA mobata, 28 pesetas.

aparato chineru con piedra, 70;

arracilla luna biselada, 90. Infinidad

de muebles. Romanones, 12.

SE ALQUILA

parte ó todo de un local construido en la calle de Fernández de los Ríos,

esquina a Hilario Esteva, propio

para vaquería ó industria. Razón, 4.

SUBCASE AGENTE EN MADRID para comprar y vender antigüedades por cuenta de su propia empresa.

IMPRESA LA CADIZ DE LAS

Antiguas almas, una pobre viuda en forma y deshacienda. Corredor Baja, 3, horario la.

SOLAR de equina calle de Alfonso XII se vende 6

combis. Razón, 4. Piamente, 4.

Verdadera ganga. Saldo verdad!

PARA CABALLEROS y niños.

CAPAS á 8, 10 y 12 pesetas.

Superiores, todas las tallas, para elegir, á 18 pesetas. Capas de ríos, con e pliegues clásicas gran moda, 2 á 20 pesetas. Capas gran lujo, con riquísimos embudos de terciopelo y broches novedad, á 25 pesetas.

TRAJES Y GABINETES

géneros ultima

vista superior, confección italiana, le

valen, y esto en pruebas, en algunas

sastrieras 60 pesetas.

de 23 pesetas. Impermeables ingleses, á 40 pesetas.

Sastrería CUADRAD

43. Anch. S. Bernardo, 43

Madrid, próxima al ministerio de

Griegos y Justicia.

VAJILLA

Grandes surtidos nuevos dibujos,

de 25 pesetas en adelante. COPAS,

VASOS, BOTELLAS, JARROS,

jarrones para mesa, todo muy ba-

lado. Esper, 40, esquina á la

Plaza del Angel.

A COMPANIA ESPAÑOLA

de Torrefacción, Monterrey,

31, recomienda á los aficionados

a tomar té, con leche, y preferiblemente

de marca Crisambus, por

ser el más selecto, concentrado y

ligero. No es reclamo; probá

convencerte.

EL EXITO

nació nacido de la suerte,

porque más de uno que

de ella ha tenido la mala suerte,

que es que no ha podido tener

el éxito.

La vida es la influencia personal,

y es el poder de hacer pensar á los demás como uno

piensa; de atraerse su confianza y su amistad y

asegurarse su cooperación. Existe un poder secreto,

en virtud del cual puede ejercerse una influencia

personal irresistibles, vencer cualquier obstáculo;

fascinar á quien se deseé; curar todas las enfermedades conocidas y todas las malas costumbres, sin recurrir á drogas, á medicinas, ni al uso

del vicio del cirujano. Esta influencia se llama el Magnetismo personal o Hipnotismo, y es la base del éxito en todos los negocios y en toda posición social.

Está razón no está en el trabajo, porque el po-

bre trabaja mucho más que el rico. Ni en la cuna,

porque muchos de esos hombres afortunados han

nacido de padres pobres. Ni en la

edad, porque más de uno que

nació rico ha muerto desgraciado.

Lo que nació rico, que es que

nació rico, nació rico.

LO QUE

nació rico, nació rico.

PRODUCE

más de uno que

nació rico, nació rico.

EL EXITO

nació rico, nació rico.

ESTUDIO

nació rico, nació rico.

NOSOTROS MISMOS

nació rico, nació rico.

NADA OS PUEDE

nació rico, nació rico.

CONSEGUIDO

nació rico, nació rico.

POR LA

nació rico, nació rico.

PROVIDENCIA

nació rico, nació rico.

NADA OS PUEDE

nació rico, nació rico.

ESTUDIADO

nació rico, nació rico.

NOSOTROS MISMOS

nació rico, nació rico.

NADA OS PUEDE

nació rico, nació rico.